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Έρευνα για Επιθεωρητές Ασφάλειας και Υγείας 
 

Ανάλυση Αποτελεσµάτων και Συµπεράσµατα 
 

 
Ανάλυση κατά ερώτηση: 
 
1.  1.  Έχετε εκπονήσει ποτέ Σχέδιο Ασφάλειας και Υγείας κατά την 

Εκτέλεση του Έργου;

91%

9%

Ναι

Όχι

 
 
Με βάση τα αποτελέσµατα της έρευνας η συντριπτική πλειοψηφεία (91%) των 
εργολάβων που απάντησαν στο ερωτηµατολόγιο, έχει απαντήσει ότι έχει εκπονήσει 
τουλάχιστον µια φορά Σχέδιο Ασφάλειας και Υγείας κατά την εκτέλεση κάποιου 
Έργου.  Αυτό δείχνει ότι οι Εργολάβοι της Κύπρου έχουν κατανοήσει την νοµοθετική 
και επιχειρησιακή σηµασία και την αναγκαιότητα του Σχεδίου Ασφαλείας και Υγείας 
και το ότι ο σχεδιασµός και η υλοποίηση ενός Σχεδίου Ασφαλείας και Υγείας πρέπει 
απαραίτητα να συµπεριλαµβάνεται στην αλυσίδα των δραστηριοτήτων τους κατά 
την διεξαγωγή ενός έργου. 
 

  Αν ΝΑΙ.  Ποιος συνήθως εκπονεί το Σχέδιο αυτό;

18% 23%

41%

18%

Εξωτερικός Σύµβουλος             

Μέλος της ∆ιεύθυνσης της Εταιρείας

Ο συντονιστής για θέµατα Ασφάλειας και Υγείας

Άλλο άτοµο  
 
Με βάση τα αποτελέσµατα φαίνεται ότι συνήθως το Σχέδιο εκπονείται από κάποιο 
µέλος της ∆ιεύθυνσης της Εργοληπτικής Εταιρείας (41%), µε την απάντηση 
εξωτερικός σύµβουλος (23%) να ακολουθεί, τον συντονιστή για θέµατα Ασφάλειας 
και Υγείας (18%) και κάποιο άλλο άτοµο (18%).  Αυτό δείχνει ότι οι εργοληπτικές 
εταιρείες δεν έχουν ακόµη ξεκαθαρίσει σε ποιον πρέπει να απονέµεται ο ρόλος και η 
ευθύνη για την εκπόνηση των Σχεδίων Ασφάλειας & Υγείας.  ∆εν έχουν ακόµη οι 
πλείστες εταιρείες/εργολάβοι αποφασίσει και καταλάβει ότι είναι απαραίτητη η 
ανάθεση της εκπόνησης του Σχεδίου σε άτοµο / άτοµα που είναι ειδικευµένα και τα 
οποία έχουν πάρει κάποια εκπαίδευση στο συγκεκριµένο θέµα. 
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2. 2.  Εκτελείτε ελέγχους τήρησης των µέτρων και κανονισµών 
σχετικών µε θέµατα Ασφάλειας και Υγείας;                

100%

0%

Ναι

Όχι

       

Αν ΝΑΙ.  Σε πιο βαθµό συχνότητας εκτελούνται αυτοί οι έλεγχοι;

40%

60%

Πολύ συχνά - Προγραµµατισµένα

Περιστεσιακά - ∆εν υπάρχει προγραµµατισµός  
 
Με βάση τα αποτελέσµατα της έρευνας φαίνεται ξεκάθαρα ότι οι εργοληπτικές 
εταιρείες της Κύπρου εκτελούν ελέγχους τήρησης των µέτρων και κανονισµών 
σχετικών µε θέµατα Ασφάλειας και Υγείας στα εργοτάξια τους µε την πλειοψηφία 
(60%) να απαντά ότι αυτό γίνεται προγραµµατισµένα και σε τακτά χρονικά 
διαστήµατα.  Εντούτοις, υπάρχει σηµαντική δουλειά να γίνει έτσι ώστε οι εργολάβοι 
που απάντησαν ότι ασκούν τον έλεγχο περιστασιακά και χωρίς προγραµµατισµό 
(40%), να αρχίσουν να προγραµµατίζονται και να ασκούν τον έλεγχο µε µεγαλύτερη 
συχνότητα και πάντοτε βάση κάποιου προσχεδιασµένου πλάνου.  Πρέπει επίσης να 
τονιστεί και η σηµασία των αιφνίδιων ελέγχων, ιδίως κατά τις περιόδους στις οποίες 
το Σχέδιο Ασφάλειας και Υγείας δείχνει υψηλούς κινδύνους για ανεπιθύµητα 
περιστατικά. 
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3, 4 και 5. 

3.  Ποιος εκτελεί αυτούς τους ελέγχους;    

13%

41%

13%

33%

Εξωτερικός Σύµβουλος

Μέλος της ∆ιεύθυνσης της Εταιρείας

Ο Συντονιστής για θέµατα Ασφάλειας και Υγείας 

Άλλο άτοµο             

4.  Έχετε ορίσει υπεύθυνο άτοµο στην εταιρεία σας που χειρίζεται τα 
θέµατα Ασφάλειας & Υγείας στα Εργοτάξια;

9%

91%

Ναι 

Όχι  
 
 

Αν ΝΑΙ.  Ποια είναι η µόρφωση του ατόµου αυτού;

0%

0%

5% 11%

11%

73%

∆ηµοτικό

Γυµνάσιο 

Σύστηµα Μαθητείας

Λύκειο

Κολλέγιο

Πανεπιστήµιο

            

5.  Πιστέυετε ότι το άτοµο αυτό είναι ορθά καταρτισµένο και δεν 
σας διαφεύγουν ως εταιρεία οποιεσδήποτε υποχρεώσεις που 
πηγάζουν α πό τη νοµοθεσία;

9, 43%

1, 5%

11, 52%

Ναι Όχι       ∆εν είµαι Εντελώς βέβαιος

 
 
Αναλύοντας τα αποτελέσµατα, συµπεραίνουµε ότι στις πλείστες των περιπτώσεων, 
ο συντονιστής (41%) ή κάποιο µέλος της ∆ιεύθυνσης της εταιρείας (33%) είναι τα 
άτοµα υπεύθυνα για την διενέργεια των ελέγχων τήρησης των µέτρων και 
κανονισµών για θέµατα Ασφάλειας και Υγείας στα Εργοτάξια.  Σε συνδυασµό µε τα 
αποτελέσµατα της ερώτησης 4 όπου το 91% των εργοληπτών έχει ορίσει υπεύθυνο 
άτοµο στην εταιρεία για την διαχείριση θεµάτων Ασφάλειας και Υγείας στα 
Εργοτάξια, συµπεραίνουµε ότι η συντριπτική πλειοψηφεία των εργοληπτών της 
Κύπρου έχει καταλάβει την αναγκαιότητα του ορισµού ατόµων µε τα συγκεκριµένα 
καθήκοντα στα εργοτάξια. 
 
Συνήθως το άτοµο αυτό κατέχει πανεπιστηµιακή µόρφωση (73%).  Αυτό δείχνει ότι 
τα θέµατα Ασφάλειας και Υγείας αντικρίζονται πλέον µε επιστηµονικό τρόπο και οι 
εργοληπτικές εταιρείες αναθέτουν σε χέρια επιστηµόνων τον χειρισµό τους. 
Εντούτοις, από τα αποτελέσµατα διαφάνηκε ότι µόνο το 43% των εργοληπτών 
πιστεύουν ότι το άτοµο που χειρίζεται τα Θέµατα Ασφάλειας και Υγείας στα 
Εργοτάξια τους είναι ορθά καταρτισµένο και δεν τους διαφεύγουν ως εταιρεία 
οποιεσδήποτε υποχρεώσεις που πηγάζουν από την νοµοθεσία.  Εν αντίθεση, το 
52% απάντησε ότι δεν είναι εντελώς βέβαιοι ότι το άτοµο που χειρίζεται τα Θέµατα 
Ασφάλειας και Υγείας στα Εργοτάξια τους είναι ορθά καταρτισµένο και δεν τους 
διαφεύγουν ως εταιρεία οποιεσδήποτε υποχρεώσεις που πηγάζουν από την 
νοµοθεσία και το 5% απάντησε ότι το άτοµο που χειρίζεται τα Θέµατα Ασφάλειας και 
Υγείας στα Εργοτάξια τους δεν είναι ορθά καταρτισµένο και ότι τους διαφεύγουν ως 
εταιρεία υποχρεώσεις που πηγάζουν από την νοµοθεσία.  Εδώ φαίνεται ξεκάθαρα η 
ανάγκη για περαιτέρω επιµόρφωση, κατάρτιση και εκπαίδευση των ατόµων που 
χειρίζονται τα θέµατα Ασφάλειας και Υγείας στις εργοληπτικές εταιρείες σε θέµατα 
νοµοθεσίας (γνώση, εφαρµογή και έλεγχος) καθώς επίσης και σε ορθές πρακτικές 
εφαρµογής της.  
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6. 
6. ∆ηλώστε κατά πόσο τηρείτε τα πιο κάτω

Ναι Ναι
Ναι

Ναι
Ναι

Όχι
Όχι

Όχι

Όχι
Όχι

Εκπόνηση Φακέλου
Ασφαλείας & Υγείας

Μελέτη Εκτίµησης
Επ ικινδυνότητας

Πρόγραµµα

Συντήρηση / Ελέγχου
Εξοπλισµού &
Εγκαταστάσεων

Σήµανση των χώρων
του εργοταξίου

Παροχή στους
Εργαζοµένους Μέσων
Ατοµικής Προστασίας
(κράνος, παπούτσια
ασφαλείας, γάντια …

Ναι

Όχι  
 
Αναλύοντας τα αποτελέσµατα της συγκεκριµένης ερώτησης συµπεραίνουµε ότι: 
 

 (α) Η πολύ µεγάλη πλειοψηφία των εργολάβων εφαρµόζει την σήµανση των χώρων 
στα εργοτάξια τους και παρέχει στους εργαζόµενους Μέσα Ατοµικής Προστασίας. 
 

 (β) Ικανοποιητικό ποσοστό εργοληπτών εκπονεί Φακέλους Ασφάλειας και Υγείας, 
διεξάγει Μελέτες Εκτίµησης Επικινδυνότητας και σχεδιάζει και εφαρµόζει 
προγράµµατα για Συντήρηση / Έλεγχο του Εξοπλισµού και Εγκαταστάσεων των 
εργοταξίων τους. Φαίνεται όµως ξεκάθαρα (ειδικά για τους 3 τελευταίους τοµείς) η 
ανάγκη περαιτέρω ευαισθητοποίησης, ενηµέρωσης των εργοληπτών για την 
αναγκαιότητα (νοµοθετική και πρακτική) του σχεδιασµού και υλοποίησης των πιο 
πάνω δράσεων.  Η µη εφαρµογή ή/και η µη σωστή εφαρµογή εξυπακούει 
καταπάτηση της νοµοθεσίας, ανάληψη τεράστιων επιχειρηµατικών κινδύνων και 
προπάντων κινδύνων που αφορούν την υγεία και ασφάλεια των εργαζοµένων. 
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7 και 8. 7.  Θα θεωρούσατε καλή λύση την ανάθεση όλων  των υποχρεώσεων , 
που πηγάζουν από τους Περί Ασφάλειας & Υγείας Νόµους του 1996 έως 

2003, σε κάποιο άτοµο ειδικό και αδειοδοτηµένο από το Τµήµα 
Επιθεώρησης Εργασίας;

38%

62%

Ναι Όχι

  

8. Αν ο Σ.Ε.Ο.Κ. σας παρείχε τέτοιο άτοµο, υπό µορφή προσφοράς 
υπηρεσίας, µε αρκετά λιγότερα έξοδα απ' αυτά που κοστίζει ένας 

εξωτερικός σύµβουλος, θα σας ενδιέφερε να τη λαµβάνετε;

36%

64%

Ναι Όχι

 
 
Με βάση τις απαντήσεις που λήφθηκαν στην ερώτηση 7 φαίνεται ότι υπάρχει µια 
σχετική διάσταση απόψεων όσον αφορά το θέµα της ανάθεσης όλων των 
υποχρεώσεων, που πηγάζουν από τους Περί Ασφάλειας και Υγείας Νόµους του 
1996-2003, σε κάποιο άτοµο ειδικό και αδειοδότηµενο από το Τµήµα Επιθεώρησης 
Εργασίας.  Συγκεκριµένα, το 62% των εργοληπτών απάντησαν θετικά σε αυτό το 
ζήτηµα ενώ 38% απάντησαν αρνητικά πράγµα που δείχνει ότι ίσως ο Κύπριος 
εργολήπτης δεν είναι ακόµη εντελώς έτοιµος για την ολοκληρωτική ανάθεση τέτοιων 
δραστηριοτήτων σε εξωτερικούς συνεργάτες.  Πιθανόν να έχει ακόµη επιφυλάξεις 
για την διενέργεια αυστηρότερων ελέγχων, φοβίες από τη µη εκπόνηση των 
δραστηριοτήτων από δικά του στελέχη και προβληµατισµό για το πιθανό οικονοµικό 
κόστος µιας τέτοιας υπηρεσίας.  
 
Παρολ’ αυτά, αναλύοντας τα αποτελέσµατα στην ερώτηση 8 φαίνεται ξεκάθαρα ότι 
στην περίπτωση που οι εργολήπτες αποφασίσουν την ανάθεση των συγκεκριµένων 
αρµοδιοτήτων σε άτοµα ειδικά και αδειοδοτηµένα, προτιµούν αυτό να γίνει υπό 
µορφή προσφοράς υπηρεσίας από την Οµοσπονδία Συνδέσµων Εργολάβων 
Οικοδοµών Κύπρου (Ο.Σ.Ε.Ο.Κ.). Συγκεκριµένα, 64% απάντησε θετικά σε µια τέτοια 
προοπτική και αυτό δείχνει την εµπιστοσύνη των µελών προς την Οµοσπονδία, και 
τις υπηρεσίες που προσφέρει ως οργανωµένο σώµα. Η Ο.Σ.Ε.Ο.Κ. παρέχει την 
ασφάλεια για την όσο το δυνατό οικονοµικά συµφέρουσα επιλογή του ειδικού 
ατόµου και την όσον το δυνατό ποιοτικότερη παροχή υπηρεσιών στην διεκπεραίωση 
του πακέτου Ασφάλειας και Υγείας στα Εργοτάξια. 
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Π ο ρ ί σ µ α τ α  
 
1. Πρέπει να γίνει ακόµη µια προσπάθεια ενηµέρωσης των εργολάβων για την σηµαντικότητα 

/ αναγκαιότητα (νοµοθετική και επιχειρησιακή) του σχεδιασµού και εκπόνησης Σχεδίου 
Ασφαλείας και Υγείας στα εργοτάξια 

 
2. Πρέπει οι επιχειρήσεις να ενηµερωθούν / εκπαιδευτούν/ επιµορφωθούν για το πόσο 

σηµαντικό είναι να ανατίθεται η διαδικασία σε άτοµα προσοντούχα και επιµορφωµένα 
 
3. Πρέπει οι επιχειρήσεις να ενηµερωθούν / εκπαιδευτούν/ επιµορφωθούν για το πόσο 

σηµαντικό είναι ο έλεγχος τήρησης των µέτρων και κανονισµών σχετικών µε θέµατα 
Ασφάλειας και Υγείας να γίνεται προγραµµατισµένα και σε τακτά χρονικά διαστήµατα 

 
4. Πρέπει οι επιχειρήσεις να κατανοήσουν ότι πρέπει να υπάρχει ξεκάθαρη κατανοµή 

καθηκόντων και ευθυνών για την διενέργεια ελέγχου τήρησης των Θεµάτων Ασφάλειας και 
Υγείας στα εργοτάξια   

 
5. Τα άτοµα που χειρίζονται τέτοια θέµατα πρέπει να έχουν πανεπιστηµιακή µόρφωση ή/και 

να είναι ορθά καταρτισµένα, να είναι ενηµερωµένα και να κατανοούν / εφαρµόζουν σωστά 
την σχετική νοµοθεσία.  Αυτά όλα πρέπει να γίνουν κατανοητά από τα διοικητικά στελέχη 
των εταιρειών τα οποία πρέπει να πάρουν άµεσες δράσεις για το θέµα 

 
6. Υπάρχουν συγκεκριµένες δράσεις / τοµείς των θεµάτων Ασφάλειας & Υγείας στους 

οποίους υστερούν οι επιχειρήσεις στην εφαρµογή τους, είτε λόγω έλλειψης γνώσης, είτε 
λόγω έλλειψης τεχνογνωσίας, χρόνου, είτε λόγω κόστους. Πρέπει να γίνει άµεση 
ευαισθητοποίηση των επιχειρήσεων για την τήρηση των πιο πάνω δράσεων 

 
7. Υπάρχει σηµαντικό ποσοστό των εργολάβων το οποίο είναι διατεθειµένο να αναθέσει το 

πακέτο όλων των υποχρεώσεων σε θέµατα Ασφάλειας και Υγείας σε άτοµα ειδικά επί του 
θέµατος και αδειοδοτηµένα από το Τ.Ε.Ε. Σηµαντικό ποσοστό των εργολάβων, επίσης, 
ενδιαφέρεται να λαµβάνει αυτή την υπηρεσία από την ΟΣΕΟΚ. 

 
Ε ι σ ή γ η σ η  
 
Λαµβάνοντας υπόψη τα πιο πάνω πορίσµατα, εισηγούµαστε όπως η ΟΣΕΟΚ ξεκινήσει τις 
απαραίτητες διαδικασίες για παροχή της υπηρεσίας «Εξωτερικοί Επιθεωρητές 
Ασφαλείας και Υγείας» στις επιχειρήσεις µέλη της Οµοσπονδίας (µπορεί αυτό να 
ξεκινήσει πιλοτικά). Πρέπει όµως πρώτα να γίνει µια ολοκληρωµένη µελέτη κόστους και 
ωφεληµάτων, να εξευρεθούν οι σωστοί συνεργάτες, να αδειοδοτήθουν από το Τ.Ε.Ε. και αν 
χρειάζεται να εκπαιδευτούν ή/και επιµορφωθούν. Σαν µια αρχική πρόβλεψη φαίνεται ότι οι 
επιχειρήσεις έχουν ανάγκη και θα χρησιµοποιήσουν µια τέτοια υπηρεσία. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
∆Ο/Εσωτερική Έρευνα/0308 


